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CHAVE DE RESPOSTAS
PROCESSO SELETIVO EDITAL 01/2021

Etapa I: Prova de Conhecimento Técnico (eliminatdria e classificatoria)

AREA DE CONCENTRACAO: ESTRUTURAS
(PARA AS LINHAS DE PESQUISA: ESTRUTURAS DE ACO E MISTAS DE ACO E
CONCRETO, ESTRUTURAS DE CONCRETO ARMADO E PROTENDIDO, ESTRUTURAS
DE ACO E MISTAS DE ACO E CONCRETO, MECANICA DOS SOLIDOS E METODOS
NUMERICOS)

(ESTA PROVA CONTEM 4 QUESTOES DE IGUAL VALOR E UM FORMULARIO,
DISTRIBUIDOS EM 6 PAGINAS)

Instrugdes para realizagdo e envio da prova.

Recomenda-se ler com atengdo o texto da prova.

Realize a prova no papel de sua preferéncia.

Deve-se usar caneta esferografica azul ou preta.

Coloque nome em todas as folhas.

Termine a prova até as 11h0Omin, prepare um scan de boa qualidade de suas respostas (podendo
ser foto digitalizada de aparelho celular ou usar aplicativo/aparelho de sua preferéncia),
preferencialmente documento com extensdo pdf. E impossivel corrigir provas ilegiveis, sendo
de responsabilidade do candidato garantir a qualidade do arquivo legivel enviado.

Altere o nome do arquivo de suas respostas para: provatecnica-nome-sobrenome.pdf . Exemplo:
Se o candidato chamar Humberto Breves Coda o nome do arquivo sera: provatecnica-humberto-
coda.pdf

Envie o arquivo de suas respostas (como anexo) por email para

pos.engenhariacivil@ufes.br até as 11h30min.

A prova devera ser feita obrigatoriamente de proprio punho (escrita a mao). Nao € necessario
imprimir ou transcrever as questdes da prova. Apenas enviar as folhas com as respostas.




i 123

UNIVERSIDADE FEDEIiAL DO ESPIRITO SANTO
Centro Tecnolégico

Programa de Pés-Graduagao em Engenharia Civil

Credenciamento/CFE/parecer n. 288/2015, portaria n. 656 de 27/06/2017.

1*) Para grelha isostatica da figura 1, cujas barras formam, em todos os nds, angulos de 90°, pede-
se:
(a) Tragar o diagrama de momento fletor, DMF.

(b) Tragar o diagrama de momento tor¢or, DMT.
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Figura 1 Grelha isostatica
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SOLUCAO - 12 QUESTAO:
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DMF (retificado):
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2%) Pede-se que se use o teorema de Castigliano”), considerando apenas a energia de deformagio
devida aos momentos fletores, para calcular a flecha no ponto B da viga da figura. Sdo conhecidos
L, q e arigidez a flexdo EI, constante em toda a viga.

(1) Nao é permitido usar outro método.
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SOLUCAO - 22 QUESTAO:
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3*) Os cabos esticados BC ¢ BD evitam deslocamento do ponto B no plano xz. Determinar a carga
centrada admissivel P, adotando-se um coeficiente de seguranca n = 2,1 e desprezando-se as
tragdes nos cabos. Usar a formula de Euler (E = 210 GPa). Justifique a solugao também pelo
grafico de A x o,,.. Perfil W com dados na figura abaixo, a direita.

Perfil W
Area da segao transversal:
A = 2480 mm?

Raios de giracao:
7y = 81,5 mm
r, = 21,4 mm
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SOLUCAO - 32 QUESTAO:
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4*) O dispositivo na figura consiste em uma viga horizontal ABC sustentada por duas barras
verticais BD e CE. A barra CE ¢ fixada por pinos em ambas as extremidades, mas a barra BD esta
fixada na fundacdo pela extremidade inferior. A distancia de A até B ¢ 450 mm e de B até C é 225
mm. As barras BD e CE tém comprimentos de 480 mm e 600 mm, respectivamente, e suas areas de
secdo transversal sao 1020 mm? e 520 mm?, respectivamente. As barras sdo feitas de ago, tendo
modulo de elasticidade E=205 GPa. Os pesos proprios das barras e da viga ABC s3o despreziveis.
Considerando que os deslocamentos sdo pequenos e que a viga ABC ¢ rigida, encontre o valor da
carga P para que o deslocamento do ponto A seja de 1 mm.

A B C
— © © D :
P
| 450 mm || 225mm ||
| 1 |
600 mm
D
A /S S
120 mm
v E \
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SOLUCAO - 42 QUESTAO:

Pelo disposto na figura, a barra BD estara comprimida e a barra CE estara tracionada. Assim, as forgas
atuantes na barra rigida ABC sdo as mostradas no diagrama de corpo livre abaixo:

— J(J¢(J¢C

450 mm | 225mm |
| |

A

A partir do equilibrio da barra rigida ABC:

YMys =0= 675P — 225Fgp = 0 = Fgp = 3P

YMp =0 = 450P — 225F;p = 0 = F,p = 2P
Considerando que a barra BD tem comprimento Lgp = 480 mm e drea de se¢do transversal Agp =
1020 mm? e que a barra CE tem comprimento Loz = 600 mm e drea de secdo transversal Acg =

520 mm?, e que ambas as barras sdo feitas de aco com médulo de elasticidade E = 205 GPa, o
encurtamento da barra BD e o alongamento da barra CE sdo, em mddulo, respectivamente:

Fgp Lgp _ 3P Lgp Feg Leg 2P Leg
8pp = = e Ocg = =
E Agp E Agp E Acg E Acg

Como a barra ABC é rigida e os deslocamentos sdo considerados pequenos, pode-se construir o diagrama
de deslocamentos abaixo:

11
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De onde se tira a relagdo geométrica:

A,A” _ B,B” => 6A + 6CE _ 6BD + 6CE
A"C' B"C'  675mm 225 mm
2P Loy 3PLpp 2P Lgg
EAcy EApp ' EdAck
675 mm N 225 mm

1mm +

Nessa ultima igualdade, todos os valores sdo conhecidos, exceto o valor de P, que é a Unica incognita da

equacdo. Resolvendo-a, obtém-se a resposta: P = 23,2 kN.
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